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Schrittweise addieren 

1 Rechne schrittweise. 

Du kannst auch das Zahlenbild oder den Rechenstrich zeichnen. 

Erst die Zehner 

dazu, 

. . . . . . .. 

10 8 dann die Einer. 

26 + 18 = l.+4

26+10= 36

36 + 8 = 44

a) 43 + 38 = i.11 56 + 36 = :f 2 

43 + 30 = -=13 56 + 30 = '3 6

"13+ 8 = 8..-1 B6+ 6=32-

b) 44 + 46 = 30 31+39= 16 

44 + 40 = gl; 31+30=6'":r 

3�+ 6=30 6":/+ �= �b

26 

12+19= 9'-1 

12+10=g2 

i2.�9 = 3-1

29 + 15 =44 

29+10=33 

33+ 5= 44 

36 

35 + 39 = ":/-4

35 + 30 = t>b 

65 + 9 = ":/-4

18 + 14 =3.2.. 

18+ 10 = 88 

85+ 4=.92 

44 



Schrittweise addieren 

2 Rechne schrittweise. 
a) 43 + 35 =+8

43+30 =°:1-3 
+3+ 5=�8

b) 44 + 48 = 92

¼+lt0= SLt
g�+ <3 =32

c) 28 + 38 = t6
2.B+3o =SB
G"B+ 8=61>

d) 33 +St= 90

33+�()= 83

<33+ += 30

4t + 28 = tS 
4t+20=61' 
bt+ '8=-=>5 

55 + 39 =94 
55+30= ßG 
ß5'+ 3 =9 Li

3t + 51 = .9'4

3l+SO=S":? 
ß":/+ 't=3Lt 

28 +45 =13 
2S+40=6ß 
6ß+ 5" = '"";j 3

51 + 21 = t2

5,1+.20 = ':t-1

1-1 + 1 = '=l-,2 

66 + 2t = _93
66+21)= S6

r,6+ i=�3 

36 + 46 = 82 
36+40=1-b 
16+ b=82-

s6 + 28 = SLt 
6'6+20= �6 

16+ g = SLt 

55 + 14 =63 
6§+10=6b 
6G+ 4=61-

11 + 16 = 93 
'17t+,,-fö= B":f 
ßt+ 6=33-

19 +49 =68_ 
A3+4C>=53 
G3+ 9=t5 

39 + 24 = 63._ 

33+20=�-
53+ 4=63 

3 
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Mit Hilfsaufgaben addieren 

1 Hilfsaufgaben. Du kannst auch den Rechenstrich zeichnen.

Hilfsaufgabe: 

Erst 50 vor 

und dann 

einen zurück. 

a) 35 + 28 =63

35+30= 65'

65- 2 = 63

b) 53 + 29 =<32

G3+30=83

?>3 - -1 =82.

26+49=+5° 

26 +so= 7-6

7-6- 1 = 71-b°

35+18=53 

35+20=55 

�5- 2=63 

53 + 18 =+-1

53+U>=":r3 
'?3- 2=11 

26 

25 + 38 =63 

2�+40-4>§ 
6G°- 2 =63 

43 + 39 = 32. 

�:>+ ltO= 83 

83- 1 = S.2

so 

75 76 

25 + 48 =-=13 

2$+50=�$ 
":l.>- 2 = ":1�

43+48=3'1 

43+50=33 
93- 2.=9-1



Mit Hilfsaufgaben addieren 

2 Rechne mit der Hilfsaufgabe.

a) 4 s + 18 = 63 2 s + 2 9 = G4 
45+W=65 2.5+30=55 
65- 2 = 63 ss- 1 = 5Lt 

b) 46 + 28 = 14

46 +30= 16

�6- 2 ='=t4

c) 29 + 29 = S'"B

2..'3+30=53

59- -1 =58

d) 11 + 49 = 66

1++50=61

b+ - -1 = 66

11 + 19 = .9 b

:ri + 20 = 11-
.9 � - 1 =36 

38 + 38 = 16 

3ß+l..fD=1ß 

':1-ß- 2. = 1-6 

37 + 48 = SS' 

3-:/ + G'f>= ß ':l­

?:,":I - 2-= is 

63 + 19 =ß2 

63 +2.LJ=g.j 

83- 1 = ß.2.

38 + 29 = 6+ 

3ß+3D=66 

6ß - -1 = 61-

26 + 69 = �5 
26++0=•.96 

36- '1 =35"

33 + 29 = 62 

33+U>=63 

63- ;,t =62

36 + 38 = l-ft 
36 +40= '::Jö 

"=t6=-1- = -:,4 

11 + 79 = 90 

A-1 + ßD= 3-1 

3.-1- --1 = .30 

11 + 78 = ß-3 
-/4-1 + ßO= _j--1 

3,1 - 2 = 83 

5 
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Stellenweise addieren 

1 Rechne stellenweise. Du kannst auch das Zahlenbild zeichnen.

Zehner plus Zehner,

Einer plus Einer.

a) 43+51:::90+4:::3lt
- -

--

40+ 50

3 + 1 

b) t3 + 15::: ßO+ ß::: SS

�+-10

3+ s 

3 2 + 4 3 ::: l O + 5 ::: +G 

30+40 

2 + 3 

31+26::: 50+-13::: 6-2 26+25::: o+-1.-1 :::S/f 

30 + 20 20 + 20 

t+ 6 6+ 5 

65 + 1 t::: +O +A 2 ::: 32 82 + 11 ::: 30_±___3 ::: 33 

60+-1Q SO+�O 

52- 1' 2. + ,1 



Stellenweise addieren 

2 Rechne stellenweise mit Zehner und Einer extra.

a) 28 + 52 = 70 + 10 = go

20+5_0
8+ 2 

b) 22 + 25 = i,O+
W+2.0

2.±_G 

c) 35 + 53 = '36 +

30+60
_G--2_2:>

�=lt:]. 

i= ßß 

d) 55 + 25 = +b +10 = ßO

50+2.C>
G_±__G 

31 + 54 = _9O+�-"t =3--1 

30+�0 
':J-+ ½ 

33 + 25 =50 + S=G8 

30+20 

32-G 

31 + 32 = 60+ �= 63 

30+30 

1+ 2. 

55 + 28 = �0+-1_3= 83 

5"6+20 

5-t__ß

46 + 36 = i-Ö +-12. = 52.

40+30 

6+ Q 

44+ 25 =60 + 3 =63 

40+2D 

_lt+ ; 

39 + 52 =so+ -1-1 =3-1 

30+50 

.3+ 2..

33+26=5'0+ 3=53

2:Q+').O 
3+ 6 





Aufgaben am Rechenstrich 

2 Hilfsaufgabe (H) oder Schrittweise (S). Löse mit dem Rechenstrich und kreuze an. 

a) 44+14=5S b) 31 +28=5"'.3

10 

44 

c) 53 + 42 = 3G

40 

54 58 

53 83 95 

e) 62 + 29 = 9-1

30 

L � 
62 3--1 32 

H 

X s

H 

xs 

XH 

s 

30 

31 Gj 6-1 

d) 46 + 45 = '3-1

f) 13+26=33
2D 

13 32> .93

X H 

s 

H 

xs 

H 

>< s 

9 



Aufgaben am Rechenstrich 

1 Welche Plusaufgaben wurden gerechnet?

Schreibe auf und kreuze an: Mit Hilfsaufgabe (H) oder Schrittweise (S). 

a) 20 b) 
30 

c__ � 

X H 4 H 

LS L � 
'><'5 

44 62 64 44 14 18 

4-4- + 1 8 == 62 44 + 3'-t ==- 1.§_

20 
40 

c) 5 H d) 

c__ � 

X'H 

� 
�s s 

54 . 14 19 54 92 94 

S4 +2.G= -=t-3 54 +38-=32. 

e) 50 f) 
40 

c__ � 

><H 3 H 

s L � 
�s 

28 rr 78 26 66 69 

10 
2.S _. 4.3� 1� 26+43 = 63 



















Stellenweise subtrahieren 

2 Rechne stellenweise. Zehner und Einer extra.

a) 56 - 24 = 30 + 2 = 3 2 68 -26 = l.iO +2 ::,. 42. 

50-20 60-2.Q

6- 4 B- b

b) 8 5 -3 3 = SO + 2- -;. 5 2.

80-30

5"- 3

c) 99 -44 = 5"0 + 5 = �§"

9 o-'10
9 - 4-

d) 74 - 31 = �O + 3 ::: lt3

T0- .?,o

'1- -1 

46-22 = 20-+ � =24 

4o-20 

6- 2...

88-55 = .30➔3 =3�

50-G"O

'b- 5 

75-23= 50+2..=62.

'":jQ-2.0

5- 3

79 -22 = 5D + + = S:+ 

70 -2.0 

�- 2 

27-11 =-10+6-= --16

20--10

� - ,1 

77 - 43 = 30-1- 4 -::. 34 

--=t0-40 

1 - .:>

76 - 15 = 60 4--1::. 6-1 

�0-....f� 

6- 5

19 
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Aufgaben am Rechenstrich 

Welche Minusaufgaben wurden gerechnet? 

Schreibe auf und kreuze an: Mit Hilfsaufgabe (H) oder Schrittweise (S). 

a) 40 

a= � 

X H 

s 

53 55 93 

93-38=55

c) 
35 

2 H 

L � 
x S

80 82 45 

<32. -31::: 4S

e) 
35 

1 H 

L � 
>< s

35 tO ,1 

":l A „ 3b � 35 

b) 

d) 

f) 

4 
20 

� � 
43 4t 6t 

6�t -2-� :::, 43 -

30 

a= � 
26 29 56 

56 -2..::J ;- 2..3_ 

30 

L � 
18 19 48 

LtS-2.3 = A�_ 

H 

>< s

xH 

s 

�H 

s 

4 































































Geteiltaufgaben in der Umwelt 

2 Wie viele Karten für jedes Kind? 24 Karten verteilt an ... 
a) ... 8 Kinder. b) ... 3 Kinder.
•••••••• 

24: 8:::: 3 li= 3 :::: 8 

3 _ Karten pro Kind _ß_ Karten pro Kind 

3 Wie viele Kinder pro Gruppe? 20 Kinder insgesamt, in ... 
a) ... 5 Gruppen. b) ... 4 Gruppen.

• • • • •• • • • •••••
• • • • • • • • •••••
•• • • •• • ••••••

20 : 5 :::: _i:t_ 20 : Lt :::: 5 
lt, Kinder pro Gruppe. 5' Kinder pro Gruppe. 

c) ... 6 Kinder.

. . . . .  �
t::1DP§Bc1
og B C7 c:::i c::J§ p O C7Cl c::J

2..��6:::: t, 
_!j_ Karten pro Kind 

c) ... 1 0 Gruppen.

• ••••••• • ••• ••• ••• •• 
20 :.-10:::: 2.. 

_.2.. Kinder pro Gruppe. 
55 






















